

政府负责买服务,大学生乐于驻足基层 安徽大山深处食药监管无盲点



中央媒体采访团走进安徽企业

在金寨这个68万人口的县城里,王光恒并非本地人。今年6月份,他从天津农学院毕业后便选择参加考试,随后来到六安市金寨县梅山镇,成为当地市场监督管理部门的一名食品检测人员。

他说,检测团队人员各有分工,每天去市场、不同的商超购买食材,再回到检测室检测,所得数据统一上传至省级监管信息平台,确保镇上食品安全监管无死角、全覆盖,这让他感受到自己工作的责任和意义。■石跃新 记者 王玮伟 文/图

政府负责买服务 大学生乐于驻足基层

取样、称重、加入试剂……王光恒一边熟练地操作着,一边向记者讲解检测青椒农药残留的步骤。他介绍,每天的检测基础量最少10组,同时,只要居民有需求,检测室也向所有人免费开放。

王光恒所工作的检测室是金寨县第一个标准化食品安全检测室,于今年5月份建成使用,也是安徽省食药监局向基层监管所和农贸市场配发的首批100台食品安全快检设备之一。

此前,安徽省食药监局局长徐恒秋曾公开说道,这项积极推进的乡镇食品药品监管所和食用农产品批发市场(农贸市场)快速检测体系建设政府民生工程,从2016年开始,用3年时间,每年政府提供1亿元资金支持,在全省876个食品

药品监管所和1321家食品和食用农产品批发市场建设乡镇和社区食品安全快速检测体系,构建食品安全初级“过滤网”。

梅山市场监督管理所所长董晶晶在接受记者采访时表示,政府的购买服务也让不少大学生愿意或乐于驻足大山,保障基层人民饮食用药安全。

“最后一公里”的守护 大山深处食药监管无盲点

梅山镇江店农贸市场是镇里大多数居民每天早上必逛的市场。不过,当居民络绎不绝地前来采购食材时,农贸市场内检测室的检测人员早已完成采购样品的工作。

检测室位于农贸市场门口旁的一间小屋。每天清晨5点半,检测人员到岗,前往农贸市场购买不少于15种肉蛋菜样品带回检验室,用快速检测设备和试剂进行

农药残留等快速检测。

上午7点前,检验工作要全部完成,并将结果公布在检测室门口的LED显示屏上,以便赶早市的居民了解农产品的安全状况,同时又能及时组织人员将不合格农产品下架退市。

江店食药监所所长舒畅告诉记者,在江店农贸市场内共有108家摊位,每日都会从这108家摊位中随机抽取不少于15件样品。一旦检测出不合格样品,检测人员会进行多次复查,确定结果后将及时把农残检验结果进行公布,并向辖区食品药品管理人员通报情况。

商户信息清晰可见 风险等级逐一公示

记者注意到,江店农贸市场入口有一张铺满整面墙的公示榜,市场内所有摊位

的经营者姓名、经营品种、风险等级、信用等级一览无余。

据舒畅介绍,农贸市场采用风险等级管理制度,一般风险、中等风险、较高风险……不同的风险等级对应着不同的监管频次。监管部门还对市场内各个摊位进行信用等级评定,按照信用高低分为ABC三级,并参照商户食品安全情况动态调整,以此约束经营者行为。

农贸市场内卖猪肉的陈启斌已经从业十多年,三年前把摊位从旧的农贸市场搬到这里。他对食药监管所的日常工作表示满意,“食药监管所每天都来检查屠宰票据,对猪肉的每个部分采样抽检,市场上根本没人敢瞎卖。”他说道,以前的市场每天8个人来市场打扫,大喇叭天天宣传食品安全卫生,生意也要远远好过以前。

他们是“千里眼”“顺风耳”

铜陵“四员”模式让基层食药监管落到实处

今年8月份,铜陵市义安区食药监局举办了一场“四员”培训班,来自该区八个乡镇的食品安全管理员、宣传员、协管员、信息员共234人参加了培训。

参加培训的人员要么是乡镇分管食药领域负责人,要么是卫生院、卫生室院长或医生。抛开原本的身份,今后他们还充当“千里眼”“顺风耳”的角色,担任着所在辖区的“四员”,从而建立健全的基层监管责任网络,形成食品安全监管横向到边、纵向到底的监管体系。

■石跃新 记者 王玮伟 文/图



采访团在食品企业采访



工作人员正在进行食品药品检测

医生兼职信息员 收集信息保食药安全

农村校园周边商店是否存在售卖过期食品现象?乡里红白喜事等集体聚餐活动的食材采购渠道是否安全?每个月祝海霞都要不定期地与其他“四员”队友一同下村检查。

祝海霞是铜陵市义安区西联乡梨桥村社区卫生室医生,也是该辖区的一名信息员。祝海霞说,以前自己是一名医生,对于食品安全的法律法规知识不够了解,担心无法胜任岗位职责,工作中出纰漏。

后来,区食药监管部门专门举办“四员”培训,通过培训,祝海霞心里有了谱,掌握了食品安全监管知识,在日后的检查

中也得心应手起来。

铜陵市食药监局党委书记董志耕在接受记者采访时表示,为了大力提升工作人员能力素质,各乡镇(办事处)食安办加强对“四员”的业务知识培训,广泛开展知识竞赛、岗位练兵等活动。

村书记负责摸底 小微食药企业分类建档

在梨桥村社区服务中心,该村党委书记胡国栋表示他本人就担任该村的食品药品协管员。

说起食品药品协管员担负的岗位职责时,胡国栋介绍道,作为食品药品协管员,除了要向梨桥村社区服务中心群众及

食品安全经营单位进行食品药品等法律、法规和食品安全常识的普法宣传教育,每月还要组织开展1~2次食品药品安全巡查,负责辖区食药安全隐患排查。

据其介绍,身为一名食品药品协管员,他还要负责本行政村50人以上农村自办宴席的备案上报和检查指导工作。同时,还及时负责辖区小微食品药品单位调查摸底、分类建档工作,熟知食品药品经营单位、个体户经营状况,接待食品药品安全投诉举报。

“四员”模式 让基层食药监管落到实处

记者了解到,目前,基层食品药品监管所全面落实“四员”(食品安全管理员、宣传员、

协管员、信息员),即乡镇(办事处)分管领导兼任或专职人员担任管理员、乡镇(办事处)工作人员或乡镇(办事处)医疗机构负责人担任宣传员、行政村(社区)相关负责人兼任协管员或者选聘专职协管员、行政村(社区)相关工作人员或者是村医担任信息员。

董志耕介绍,兼职食品药品安全“四员”工作经费统一纳入各县区(开发区)食品药品监管局专项预算。

此外,铜陵市各县区还出台“四员”考核办法,由各县区食安办对食品安全协管员、信息员组织考核,采取以奖代补的方式,兑现奖励资金,调动其工作积极性,使协管员、信息员在基层食品药品监管中真正发挥“千里眼”“顺风耳”的作用,切实保障人民群众食品药品安全。